

世上没有速效救“芯”丸

本报评论员周琳、董雪

近日，台积电要在南京扩产一事，成为业界热点。不少人着急地在社交平台“奔走呼告”，称之为“包藏祸心”“低价倾销”“精准打击”，一时舆论喧哗。

当今世界，正处于百年未有之大变局中，面对美国掀起的贸易争端，汽车、手机等现代工业一次次遭遇“缺芯”之痛，中国芯成了科技自立自强、摆脱“卡脖子”之手的关键战

但是，

世上没有速效救“芯”丸。只强调内循环的片面想法、追求大干快上的短视行为、动辄比肩领跑的夸大主义，都不利于芯片行业长期发展。

作为制造业皇冠上的明珠，芯片代表了目前人类制造最精密的工艺，更是高度依赖全球化、全人类智慧协作的结晶。在经济全球化时代，开放融通是不可阻挡的历史趋势，人为“筑墙”“脱钩”违背经济规律和市场规则，损人不利己。

越是面对复杂的国际局势，中国芯越是要和国际产业链水乳交融，你中有我、我中有你，这也不是谁想“摆脱”就摆脱得了

的。中国产业始终加强与相关国家和地区的合作，鼓励内外资企业加大投资力度，推动提升芯片全产业链的供给能力。

同时，只有创新才能自强、才能争先，在自主创新的道路上，中国芯片也要坚定不移、再接再厉、更上层楼。行业发展有其客观规律，从设计到流片，都需要时间来磨砺内功。

近年来，芯片产业风口渐盛，但有些问题也必须正视：一是动辄宣扬“两年取代”“三年比肩”式的口号，二是不少重大芯片类制造项目“烂尾”“停工”，“浮躁风”正在侵袭这一战略行业。自媒体上，各类“震惊

体”“吓尿体”横行，不仅对行业毫无促进作用，反而极易导致“迷之自信”，丢失了稳扎稳打的初心。

关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的，但也锁不来、催不来、夸不来。理解全民关“芯”，更要各司其职，全心全情做好创新投入。

产业界人士需真正潜下心来，抱着“十年磨一剑”的决心和定力，坚持全球合作和开放创新，在国际“芯”版图中找准自己的位置；舆论也不应火上浇油、推波助澜，而是理性看待差距、营造客观氛围、避免挑动情绪。

每日一评

种菜如养宠物

每次回老家，固坐在十字街头聊天的婶子、大娘，都会劝我去她们家里摘菜。如果碰巧有人正在择菜，还会笑吟吟地双手掬起一大捧，硬往我的车厢里塞。

几个婶子、大娘的菜园子，我都去过。它们规规矩矩，几乎没有一棵杂草，横平竖直的田埂，分出一方方小畦子，种着不同的菜。菜的种类很丰富，四季各不同。婶子、大娘给菜的理由惊人地一致——院子里随便种一点儿都吃不完，还没打过农药、没上过化肥，好着嘞！

记得母亲没生病以前，我家的院子也是这样，被母亲收拾得井然有序，也种着这样那样的菜。婶子、大娘们种菜的乐趣，除了打发时间和相互分享，应该就是送给我这样的“村外人”吧。

其实，像婶子、大娘这些70岁左右的农村老人，爱好非常少。她们年轻的时候很勤快，除了种地就是做饭、织布、做鞋子、做衣服、喂猪养鸡，围着庄稼和家庭打转。至于打牌、跳舞、唱歌唱戏等娱乐，她们没有时间培养兴趣，似乎也看不上。如今时代好了，地不用种了，布不用织了，鞋子衣服不用做了，猪鸡也不用养了，唯独保留下来的爱好就是在自家院子里种菜。

种菜有一个好处，就是省钱。农村老人的养老金每月大概百十元左右，与城市里退休老人的养老金差距很大。她们几十年养成了节俭的习惯，自己种菜自己吃，能省下不少开支，也减轻了子女的负担。四婶就对我说过：“人勤地不懒”，自己种的菜都吃不完，一年到头几乎不用买菜！种菜还能锻炼身体，闲着也是闲着，多动动，就少生病了……

在手机微信里，经常刷到这样一些类似的图片和文字：一些农村老人随子女到了城市，总会想方设法开荒种菜，哪怕小小的阳台都能变成菜园子。没有水就手提车载，没有土就托人从农村捎带，从不嫌脏喊累。这种倔强，年轻人不能理解。因为他们有不一样的兴趣爱好，当然不知道只会种地的父母，闲下来后如何寄托情感，怎样排遣寂寞——菜是食，也是农村老人们的伙伴和宠物。

也有一些年轻人，这样畅想自己的老年生活：等老了，要有一方属于自己的院子，种满喜欢的花花草草……这是又一代人对土地的理解，几十年后他们到底是不是不再种菜，就不去设想了吧。

(石广田)

草野·字下

新华社记者高文成

2018年5月8日，美国政府单方面退出伊朗核问题全面协议，并不断升级对伊朗极限施压，再次开启伊核危机的“潘多拉魔盒”。3年后，伊核协议相关方在维也纳就美伊恢复履约展开谈判。美国《纽约时报》社论说：“对伊朗极限施压已经失败，重返伊核协议是走出泥潭的第一步。”

美国本想靠“胁迫外交”逼伊朗就范，然而3年来并没有捞到什么好处。伊朗最高领袖哈梅内伊不久前表示，以美国为首的敌对势力想通过施压使伊朗屈服，伊朗人民坚决反对，让他们没能得逞。

美国不顾新冠疫情、违反道义、加码对伊朗制裁，干扰伊朗抗疫，严重冲击当地

美式“胁迫外交”行不通

新华社记者高文成

2018年5月8日，美国政府单方面退出伊朗核问题全面协议，并不断升级对伊朗极限施压，再次开启伊核危机的“潘多拉魔盒”。3年后，伊核协议相关方在维也纳就美伊恢复履约展开谈判。美国《纽约时报》社论说：“对伊朗极限施压已经失败，重返伊核协议是走出泥潭的第一步。”

美国本想靠“胁迫外交”逼伊朗就范，然而3年来并没有捞到什么好处。伊朗最高领袖哈梅内伊不久前表示，以美国为首的敌对

势力想通过施压使伊朗屈服，伊朗人民坚决反对，让他们没能得逞。

美国不顾新冠疫情、违反道义、加码对伊朗制裁，干扰伊朗抗疫，严重冲击当地

民生，背上了新的“人权债”。联合国伊朗人权状况特别报告员贾韦德·拉赫曼在日前发布的一份报告中说，伊朗政府在抗击新冠疫情方面遭遇的困难部分来自美国制裁的累积效应，制裁拖累了伊朗的卫生系统和经济状况。美国制裁被伊方斥为“经济恐怖主义”“医疗恐怖主义”。

除了对伊朗、委内瑞拉、古巴等国大肆施加制裁，美国还在世界各地到处威逼利诱、大搞“胁迫外交”。美国的“工具箱”里除了制裁、恐吓，还有搞“小圈子”围堵等恶毒伎俩。

对中国，美国不遗余力炒作涉疆、涉港等议题，以“人权”“民主”等幌子粗暴干涉中国内政。美国还发动“贸易战”“科技战”，非法抓捕中国公民，无端打压中国企业，试图削弱中国的国际竞争力，阻碍中国长期向好的发展势头。在日前举行的七国

集团外长会上，美国再次借机鼓吹“中国威胁”，妄图拉拢盟友大搞集团政治，开历史倒车。

对于所谓“志同道合”的盟友，美国用起“胁迫外交”来也是毫不手软。从“敲边鼓”到露骨施压，美国逼迫盟友协调立场、服务美方利益的手法多种多样。美国国务卿布林肯3月访问布鲁塞尔时要求停止“北溪-2”天然气管道项目，警告德国说可能对相关公司实施制裁。

美方为保障自身商业利益而恶意打压竞争对手的例子不胜枚举，法国阿尔斯通、瑞典爱立信和德国西门子等欧洲企业对其霸凌手法都有领教。“德国之声”评论员芭芭拉·韦泽尔表示，为维持中美关系，欧洲各国要付出高昂的政治代价。

美式“胁迫外交”的核心，是美国借助

经济、军事等优势地位，逼迫他国服从美方要求、改变行为模式，目的是通过不正当手段实现自身战略目标，维持优势地位。

然而，眼下的伊核困局和时代发展大势都表明，美式“胁迫外交”注定要惨淡收场。

世界多极化和国际关系民主化是历史趋势，霸权主义、强权政治不得人心，也没有未来。

美国哈佛大学教授、“修昔底德陷阱”概念提出者格雷厄姆·艾利森在《外交事务》杂志上撰文指出：“单极世界已经过去，那种以为其他国家只会等着在美国主导的国际秩序中被分配位置的幻觉也应随之破灭。”希望这样的真知灼见，能叫醒美国某些政客的春秋大梦，不要再执迷于满世界搞“胁迫外交”。

新华社德黑兰5月10日电

本报评论员刘翔霄

近日，一个女孩凌晨3点完成作业后“喜极而泣”的视频引起热议。繁重的课业是怎样把一个孩子逼向“崩溃”的边缘，旁人很难完全体会。“减负”的口号喊到如今收效甚微，却是不争的事实。

毫不夸张地说，作业之多“猛于虎”，在部分地区、部分学校依然是普遍现象。有的一年级小学生横竖撇捺还不熟，握笔姿势都不正确，却吃饭争分夺秒，早睡成为奢望，每晚淹没在抄写作业中；有的课程“一门独大”，不仅挤占其他科目巩固时间，还挤占孩子有限的睡眠、锻炼和参与家务的时间；有的孩子写作业哭到睡着，写到手指磨破了皮，写到累趴在桌上就睡着……

长期过量的纸面作业，已然成为让家长头疼的头号“内卷项”。低年级“小眼镜”越来越多，初中生斑秃越来越多见，颈椎病、腰椎病、抑郁症发病率越来越低龄化……因为过量的作业，把本应属于孩子的青春活力、对社会的观察、对时间的自主安排消耗殆尽，让很多家长觉得是本末倒置、得不偿失。

表面看，作业多是部分老师对作业量的把控问题，实际上，减负政策难以取得应有效果，还在于一些核心问题的未加改变。一些校长、一线教师反映，近年教学大纲知识点不断增加，教学难度不断加大，是减负政策难以落地的一个重要原因。

给孩子减负，主体责任在学校，但是，上级评价考核学校，学校各种办法考核老师，教学指标又多又高，升学压力摆在明处，“减负”自然成了空话。有的地方某个阶段要求任何作业不能留，下一阶段放松监管陡然反弹，造成孩子更加难以适应，反而成了减负“一刀切”的典型。

教育是“国之大计”，培养人格健全、身心健康的未来一代，离不开科学、长远、符合教育规律的“指挥棒”。有关部门要想抓住解决问题的“牛鼻子”，不妨问计于民，问计于一线师生、家长，研究作业问题，解决作业问题。只要拿出“认真”二字，发动社会、形成氛围、下足力气，就没有解决不了的难题。

厕所怎么盖 老乡说了算

新华社记者陈旭

随着全国农村改厕问题排查整改全面推进，部分隐藏的农村改厕问题被曝光：设施修了无人用、设备坏了无人修、粪污满了无人掏……说白了一句话：花钱给农民改厕却不实用，把农民当局外人，顾到面子却丢了里子。

一些农村户厕，为应付上级督察，表面建得好看，但无法下水，实际根本用不上；一些农村十几户建一个公厕，几十户也只建一个公厕；有些干部好心大包大揽，却无意间替老乡做了主，老乡参与的积极性不高。

为民改厕，首先要问老乡。我国各地农村千差万别，文化、风俗、经济各不相同。条件好的地区想推“管网式”厕改，首先要问问老乡接不接受收取污水处理费？高寒地区想推“五格式”水冲厕所，首先要问问老乡有没有能力清掏堆肥？老年人居多的农村想推户外公厕，首先要问问老乡，想离地头近还是离屋头近？

厕所怎么盖，不光要问老乡，而且要把民用得好不好、满意不满意作为落脚点。确保改一户、成一户，用一户、好一户。

新华社北京5月10日电

学生坠亡引质疑 亟待有更多回应

本报评论员高健钧、吴晓颖

5月9日18时许，成都市四十九中一名学生坠楼身亡。事件发生后，由于校方迟迟不公布原因，给出的回应含糊其词，完全不能解答家长和公众的质疑，事情变得扑朔迷离。这也让人不禁继续追问：学校这么做，是不是想隐瞒什么？

学生家长在网上反映的几个问题，让人疑窦丛生。诸如学生坠楼两个多小时后，学校才通知家长，而在一个小时之内，又迅速将坠楼学生遗体火化。为什么学校的做法如此反常？在监控中，唯独缺失坠楼的视频，作为关键的物证不翼而飞，是不是被人为删除？此外，家长还声称，对于此事学校也拒绝与其沟通，学校为什么害怕与家长接触？

虽然在深入调查，取得确凿证据前不能随意做推断、下结论。但对于以上质疑，学校越不发声，不做出合理解释，就越让人怀疑学校是在故意拖延时间，想方设法隐瞒事实，逃避责任。

校园安全责任重于泰山，学校无疑是学生安全责任的主体。这种责任，不仅仅是平日对安全的维护，也体现在发生安全问题后学校的做法。及时公布事实真相，尽快公开回应，才是责任担当的表现。此外，事件发生后，当地教育主管部门也不能无动于衷，对当事学校的处理方式之轻，必须及时介入进行调查。

在四十九中的官网上，张贴着该校的办学理念：求真求实，至善至美。希望这所学校以自己秉持的美好理念，妥善处理此事，给家长和公众一个交代。



新华社发 朱慧卿 作

让科技成果“纸变钱”，还需迈过几道坎

本报评论员徐海涛、吴慧珺

的中小企业很难找到合适的科技成果；与此同时，长期以来，科技成果评估难、定价难是推进科技成果转化的一大瓶颈，没有固定的参考评估和定价体系，阻碍“知本”价值的实现。

科研成果转化首先要从科技创新源头上破“四唯”（唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项）。部分科研工作者片面地认为，在有影响力的期刊上发表几篇论文就有了科技成果，重基础研究却忽视了应用研究，高质量的科技成果没有转化无法为现代化事业服务。还有一些低质量的科技成果单纯是为了评职称、评奖项，这也折射出新时代的科技成果转化为科研工作者提出了更高标准和更高要求。

科技创新是建设现代化产业体系的战略支撑，逐年提升的科研经费是推动我国科技创新的重要保障，科技成果转化的实效又是科技创新的重要支撑。毋庸置疑，高价值的科技成果在书架上“沉睡”是社会资源的极大浪费。这一现象背后是科技成果转化的“三难”问题。一方面是不少高校、科研院所的高价值科研成果难以被发现、被应用；另一方面，一些亟需技术支撑

红利，激励书架上的科技成果转化货架上的科技产品。同时，主管部门应做好“中间人”的角色，搜集高校科研院所的科技成果与企业的技术需求，积极搭建供需透明、平等竞争的交易平台，让“知本”明码标价，充分发挥其市场和应用价值。

创新是引领发展的第一动力。长远看，科技创新需搭建“政产学研用金”六位一体的协同创新平台，才能产出更多面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康的重大科技创新成果，而加快科研成果从样品到产品再到商品的转化，才能把科技成果充分应用到现代化事业中去。

全面建设社会主义现代化国家，必须坚持科技为先，发挥科技创新的关键和中坚作用。产出科技成果是科技创新的第一步，让科技之花结出产业之果，让科技成果“纸变钱”，实现知识创造价值、创新创造财富，才是众望所归。

坚持科技为先，发挥科技创新的关键和中坚作用。产出科技成果是科技创新的第一步，让科技之花结出产业之果，让科技成果“纸变钱”，实现知识创造价值、创新创造财富，才是众望所归。

全面建设社会主义现代化国家，必须坚持科技为先，发挥科技创新的关键和中坚作用。产出科技成果是科技创新的第一步，让科技之花结出产业之果，让科技成果“纸变钱”，实现知识创造价值、创新创造财富，才是众望所归。

然而，眼下的伊核困局和时代发展大势都表明，美式“胁迫外交”注定要惨淡收场。

世界多极化和国际关系民主化是历史趋势，霸权主义、强权政治不得人心，也没有未来。

美国哈佛大学教授、“修昔底德陷阱”概念提出者格雷厄姆·艾利森在《外交事务》杂志上撰文指出：“单极世界已经过去，那种以为其他国家只会等着在美国主导的国际秩序中被分配位置的幻觉也应随之破灭。”希望这样的真知灼见，能叫醒美国某些政客的春秋大梦，不要再执迷于满世界搞“胁迫外交”。

新华社德黑兰5月10日电

给孩子减负别成空话